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Aufgabe 25:

Man löse das Anfangsrandwertproblem

utt − uxx = 0 , x ∈ IR+ , t > 0 ,
u(x, 0) = u0(x) , x ≥ 0 ,
ut(x, 0) = v0(x) ,
u(0, t) = 0 , t > 0

mit Hilfe der Reflexionsmethode und kläre, ob es sich bei der gefundenen Lösung um
eine C2 -Funktion handelt, für

a) u0(x) = x, v0(x) = x2 ,

b) u0(x) = sin x, v0(x) = 1 .

Aufgabe 26:

Man löse die Anfangsrandwertaufgabe für die Wellengleichung mittels Produktansatz:

utt − uxx = 0 , 0 < x < 1 , 0 < t ,

u(0, t) = 0 = u(1, t) , t ≥ 0 ,

u(x, 0) =
x(1− x)

2
, 0 ≤ x ≤ 1 ,

ut(x, 0) = 0 .



Aufgabe 27:

Man löse die Anfangsrandwertaufgabe für die Wellengleichung unter Verwendung der
Fourier-Methode:

utt = c2uxx + t sin

(
2πx

`

)
+

x− `

`
sin t− x

`
cos t , für 0 < x < ` und t > 0,

u(0, t) = sin t ,

u(`, t) = cos t , für t ≥ 0 ,

u(x, 0) =
x

`
,

ut(x, 0) = 1− x

`
, für 0 ≤ x ≤ `

und zeichne die Lösung für ` = 1 und c = 1 .

Aufgabe 28:

Man berechne die Lösung der Anfangsrandwertaufgabe der Wärmeleitungsgleichung
unter Verwendung der Fourier-Methode

ut = uxx + 1 für 0 < x < π , 0 < t ,

u(x, 0) = u0(x) := x + sin x für 0 ≤ x ≤ π

u(0, t) = t , u(π, t) = π für 0 ≥ t .

Abgabetermin: 11.07.06 (zu Beginn der Übung)


